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Kleine Anfrage
des Abg. Lars Patrick Berg AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Bedrohung der inneren Sicherheit
durch Angriffe von Clowns

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Kenntnisse iiber Art und Schwere von Angriffen durch als Clown ver-
kleidete Personen liegen ihr vor?

2. Wie viele Angriffe von als Clowns verkleideten Personen gab es im Jahr 2016?
3. Sieht sie einen direkten Bezug zu Halloween?

4. Sieht sie einen direkten Bezug zu den Filmen ,,Batman® bzw. zur dazugehdren-
den Serie ,,Gotham*?

5. Welche Kenntnisse hat sie liber das Taterprofil der als Clowns verkleideten
Personen?

6. Welche Abwehrmalinahmen bei sogenannten ,,Clown-Angriffen empfiehlt sie
der Bevolkerung?

7. Welche Kenntnisse iiber die Ziele der Clowns liegen ihr vor?
8. Sind die Clowns ihres Wissens untereinander organisiert?

9. Welche Mallnahmen ergreift sie zur Unterstiitzung der Opfer von durch Clowns
verursachten Angriffen?
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10. Wie viele Vorfille gab es im Jahr 2016 jeweils in den Kreisen Tuttlingen und
Schwarzwald-Baar?

25.10.2016

Berg AfD

Begriindung

Wie Medien zu entnehmen ist, hiufen sich die Angriffe durch als Clowns verklei-
dete Personen. Dabei soll es auch zu Korperverletzungen gekommen sein. Diese
Kleine Anfrage soll die Hintergriinde beleuchten.

Antwort

Mit Schreiben vom 25. November 2016 Nr. 3-110-137/1 beantwortet das Ministe-
rium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Kenntnisse tiber Art und Schwere von Angriffen durch als Clown ver-
kleidete Personen liegen ihr vor?

2. Wie viele Angriffe von als Clowns verkleideten Personen gab es im Jahr 20167
3. Sieht sie einen direkten Bezug zu Halloween?
Zu 1. bis 3.

Bei der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) handelt sich um eine sogenannte
reine Ausgangsstatistik, in der strafrechtlich relevante Sachverhalte nach der poli-
zeilichen Sachbearbeitung vor Abgabe an die Strafverfolgungsbehorden erfasst
werden. Tatverdédchtigenattribute werden in begrenztem Umfang katalogméaBig
gespeichert. Eine statistische Auswertung der PKS hinsichtlich des Tatermerk-
mals ,,Clown* ist in Ermangelung eines entsprechenden Auswerteparameters
nicht moglich.

Hilfsweise wurden polizeiliche Vorkommnisse nach dem in Rede stehenden Be-
zugsthema ausgewertet. Danach wurden in Baden-Wiirttemberg im laufenden
Jahr 2016 bislang 32 Sachverhalte, bei denen die Téter als ,,Clowns* verkleidet
waren, als Korperverletzung, geféhrliche Korperverletzung, Bedrohung, Beleidi-
gung, gefdhrlicher Eingriff in den StraBenverkehr und Sachbeschéddigung polizei-
lich zur Anzeige gebracht. In vier Fillen kam es zu korperlichen Ubergriffen mit
leichteren Verletzungen. Insgesamt 29 Fille ereigneten sich im Zeitraum vom
21. bis 31. Oktober 2016, weshalb ein Zusammenhang zu ,,Halloween evident
erscheint.

4. Sieht sie einen direkten Bezug zu den Filmen ,, Batman “ bzw. zur dazugehdéren-
den Serie ,, Gotham*?

8. Sind die Clowns ihres Wissens untereinander organisiert?
Zu4.und 8.:

Hierzu liegen keine Erkenntnisse vor.
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5. Welche Kenntnisse hat sie iiber das Téterprofil der als Clowns verkleideten
Personen?

Zu 5.

Bei den bekannten Tétern handelte es sich in der Mehrzahl um ménnliche Jugend-
liche oder Heranwachsende, meistens waren diese Schiiler. Im Ubrigen konnten
in der liberwiegenden Anzahl der Vorkommnisse keine Tatverdédchtigen ermittelt
werden. Insoweit stehen nur eingeschrinkte Erkenntnisse zu den Tdtern zur Ver-
fiigung.

6. Welche Abwehrmafsnahmen bei sogenannten ,, Clown-Angriffen” empfiehlit sie
der Bevilkerung?

Zu6.:

In diesem Zusammenhang wird auf die Pressemeldung des Programms Polizei-
licher Kriminalpravention der Lander und des Bundes (ProPK) vom 25. Oktober
2016 verwiesen. Es wird folgendes besonnenes Verhalten empfohlen:

— Versuchen Sie dem Clown aus dem Weg zu gehen.
— Provozieren Sie den Clown nicht.
— Wenn Sie verfolgt werden, rufen Sie sofort die Polizei.

— Wenn Sie bedroht oder kdrperlich angegangen werden, fordern Sie Umstehen-
de direkt zur Hilfe auf. Erstatten Sie auf jeden Fall Anzeige bei der Polizei.

— Helfen Sie auch, wenn Sie bedrohliche Situationen oder Straftaten in diesem
Zusammenhang beobachten.

— Prégen Sie sich Tétermerkmale, die Fluchtrichtung sowie weitere Details ein
und stellen Sie sich der Polizei als Zeuge zur Verfiigung.

— Auch wenn Sie personlich nicht in Gefahr sind, aber bedrohliche Gruppen sol-
cher Clowns beobachten, informieren Sie die Polizei unter 110.

— Greifen Sie nicht zur Selbstjustiz und versuchen Sie nicht, den Clown zu stel-
len. Dies ist Aufgabe der Polizei.

— Verbreiten Sie keine Falschmeldungen zu Horrorclowns iiber die sozialen Netz-
werke. Sie tragen nur zur Verunsicherung bei.

7. Welche Kenntnisse iiber die Ziele der Clowns liegen ihr vor?
Zu7.:

In insgesamt 29 der 32 Fille richtete sich der Angriff der Clowns gegen Personen,
mutmalBlich iberwiegend mit dem Motiv diese zu erschrecken. Nur in drei Féillen
wurden Angriffe gegen Sachen in Form von Sachbeschddigungen begangen.

9. Welche MafSnahmen ergreift sie zur Unterstiitzung der Opfer von durch Clowns
verursachten Angriffen?

Zu 9.

Die Polizei ist gesetzlich verpflichtet, jedes Opfer iiber seine Rechte und entspre-
chende Hilfsangebote zu informieren, vermittelt bei Bedarf und Zustimmung des
Opfers Hilfe- und Unterstiitzungsangebote, z. B. des WEISSEN RINGS e. V., und
betreibt in geeigneten Fillen nachsorgenden Opferschutz. Dieser polizeiliche
Opferschutz schlieBt selbstverstindlich auch Opfer von Angriffen durch Clowns
mit ein. Weiterhin sind die Polizeibeamtinnen und Polizeibeamten sensibilisiert,
im Einzelfall durch einfiihlsamen Umgang mit Zeugen und Opfern dafiir Sorge zu
tragen, dass die Betroffenen durch Ermittlungshandlungen keine Sekundarvikti-
misierung erleiden.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 16 /913

10. Wie viele Vorfille gab es im Jahr 2016 jeweils in den Kreisen Tuttlingen und
Schwarzwald-Baar?

Zu 10.:

Es liegen keine Erkenntnisse zu Angriffen im Landkreis Tuttlingen vor. Im
Schwarzwald-Baar-Kreis wurde ein Bedrohungssachverhalt bekannt.

Strobl

Minister fiir Inneres,
Digitalisierung und Migration




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


